

第三届“中国—亚欧博览会”

开放互信 共谋发展

本报记者 姜帆 乔文汇

聚焦



中国人常说：“朋友好，无价宝”。中亚的谚语也说：“如果你的邻居富裕起来，你也从中受益”。亚欧腹地是中国对外贸易和投资的新增长点。今后5年，中国将从亚洲和欧洲进口8万亿美元左右的商品，对亚洲和欧洲的直接投资将超过4500亿美元。这将为中同亚欧国家的互利合作带来新的机遇，拓展新的空间

招商大潮

凝聚发展能量

亚欧国家紧密相连，扩大开放合作是亚欧国家发展繁荣的必由之路。在第三届“中国—亚欧博览会”经济合作项目推介会暨重点项目签约仪式上，共同签订重点项目165个项目，合同总投资额2132.19亿元人民币，同比增长3.08%。

这些合作项目的签订，是亚欧合作共赢、对外开放、加快发展过程中的新成果。

事实上，“中国—亚欧博览会”给新疆带来的效益，远远超过了展会期间的签约数字。通过举办“中国—亚欧博览会”，新疆人的心态更开放，视野更广阔。招商热情被空前激发，煤博会、农博会、汽车展、美食节、旅游节……各类展会在各地州遍地开花。各级政府还积极“走出去”宣传推介、招商洽谈。

据统计，去年，新疆维吾尔自治区招商引资区外到位资金2763.50亿元。今年，新疆招商引资目标到位资金3550亿元。仅上半年，新疆生产建设兵团招商引资金额已达到3279.9亿元。

受资金流向影响，新疆产业结构进一

步优化，轻重工业比例严重失衡的状况有所改善。今年1至7月，轻工业实现增加值117.11亿元，增长14.8%，高于重工业增速3.1个百分点，占规模以上工业增加值的7.6%，比重同比提高1.2个百分点。新疆兵团工业对生产总值贡献率达到37%，打破了农业独大的局面。

开放平台

汇合资源优势

本届博览会经贸交流合作平台的功能更加凸显。展会期间，除举办中国—亚欧经济发展合作论坛等“1+10”场论坛和专题活动外，还举办了联合国工业发展组织圆桌会议和联合国亚太经社理事会亚洲能源高速公路研讨会等10场有关国际组织和国别、区域专场投资贸易促进活动。

一场涵盖亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、大洋洲、非洲六大洲内涵丰富的人才、物流、资金流、信息流将在这里交汇。无疑，这将是一次财富的会聚，一场智慧的交锋。

美国空气产品有限公司全球高级副总裁周思说，由于新疆地理位置、文化和资源的优势，成为引领最新的开放方向，加强中国与亚欧国家经贸关系的桥头堡。

上海合作组织副秘书长阿齐兹·阿布杜拉耶维奇·诺斯罗夫认为，中国—亚欧经济发展合作论坛是中国政府举办的重要论坛，也是中国同亚欧国家开展首届外交、经贸合作和人文交流的重要平台。

白俄罗斯共和国经济部部长尼古拉·斯诺普科夫说，“统一经济空间”是两大经济力量——欧盟与中国之间天然的陆路桥梁。目前，“海关联盟”与“统一经济空间”超国家机构经济委员会正在开展工作，建设圣彼得堡—中国西欧跨大陆通道，这条线路总长8000多公里，该项目将组织三个方向的货运：中国—哈萨克斯坦—俄罗斯—西欧。预计这条新线路将使从中国到欧洲的货运时间减少约80%，到2020年这条线路的货运量将达到3300万吨，这将推动中国、哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯之间的运输，并把这条通道延伸到波罗的海港口。他说，这样的例子会给我们欧亚大陆带来新的空间和机会。

各方携手

共谋合作前景

亚欧国家要把潜在的人口、资源、市

场和技术优势转化为发展优势，就必须进一步扩大全方位开放与合作。

新疆与8个国家接壤，拥有17个一类口岸、12个二类口岸，是我国向西开放的重要门户。按照中央新疆工作座谈会作出的战略部署，新疆积极构建“外引内联、东联西出、西来东去”对内对外开放的新格局，打造中国西部地区区域经济增长极和向西开放的桥头堡。

“中国—亚欧博览会”集商品贸易、投资合作、会议论坛和文化交流于一体，积极构建多层次、宽领域的合作，取得了良好的效果。据乌鲁木齐海关统计，今年上半年新疆对外贸易实现进出口总额104.7亿美元，在西部12个省份中，居重庆、四川、广西之后，列第4位。新疆出口周边国家的商品70%来源于内地，进口周边国家商品70%也输送到内地，新疆已成为中国与亚欧各国特别是周边邻国开展互利合作的桥头堡和主通道，形成了以各类产业集聚园区为载体，以中国—亚欧博览会为平台，以众多外向型企业为主体，以便捷的口岸和跨境交通为依托，辐射亚欧国家的向西开放新格局。

“中国—亚欧博览会”的成功举办，翻开了新疆对外开放历史的崭新一页。



9月3日，新疆国际会展中心的特色水果展区，新疆佳乐果业公司的工作人员在向印度客人介绍水果产品。 本报记者 周剑摄



在北京展馆，德国工程师为参观者展示特色机床的性能。 本报记者 姜帆摄



新疆国际会展中心室外的大型机械展区。 本报记者 姜帆摄



9月4日，新疆国际会展中心的伊宁展厅前经过的外国客商。本届博览会吸引了来自50个国家和地区的商家参展。 本报记者 周剑摄

视角

博览会成了各国水果“大巴扎”

本报记者 周剑

“今年第一次参加博览会，原来只是想让更多人了解甘肃苹果，没想到真的找到了亚欧新市场。”9月3日，在“中国—亚欧博览会”中国优质水果展区，来自甘肃天水的参展商汪海原高兴地告诉记者，当天已有不少中亚客商要走了他的联系方式。

采访中，记者得知汪海原在甘肃天水通过“公司+农户”的方式经营着2000亩水果种植基地，其中大部分是花牛苹果。这种曾被许多中外专家认可为与美国蛇果、日本富士齐名的世界知名苹果品牌，由于近年来营销有限，每年的出口并不多。而此次参展仅半天，多位来自吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦的客商都向汪海原表示了合作意向，“以后的销路肯定会越来越宽”。

事实上，在今年的博览会上，海南的芒果、广西的香蕉、甘肃和陕西的苹果都纷纷亮相，希望借助博览会平台向中亚和欧洲国家推介。据了解，当天有来自中国10个省、区、市的160多家水果企业带着190多种干鲜果品参展。乌鲁木齐市民蒋彩虹在当地经营大型水果超市，每天都要销售几百公斤、几十个品种的水果。“近些年我每年都会来逛博览会，以前都是干果，新鲜水果展出这还是第一次。这下好了，今后我能直接联系到各省区的优质货源。”

“吐鲁番的葡萄哈密瓜，库尔勒的香梨人人夸，叶城的石榴顶呱呱……”9月是新疆瓜果飘香的季节，“中国—亚欧博览会”上自然少不了东道主新疆的水果特产。新疆哈密果业公司老板林爱平端着晶莹剔透、色彩诱人的无籽葡萄，笑语盈盈地招徕顾客。

“新疆的西瓜真甜！比印度西瓜甜多了！”来自印度的商人瑞迪在新疆生产建设兵团展台品尝了一块西瓜后，赞不绝口。新疆生产建设兵团农业局市场信息处处长邓湘娟听到赞扬后，并没有自满之情，她告诉记者，博览会不仅是拓展国际市场的平台，也是寻找差距、互相学习的良机。“现在真得有危机意识和紧迫感，我们还得苦练内功，提升质量，才能保持出口优势。”

本版编辑 于建东 连俊 版式设计 邵颖

兵团已形成多层次宽领域开放格局

——访新疆生产建设兵团司令员刘新齐

本报记者 姜帆 梁图强

在秋风送爽、硕果累累的9月，第三届“中国—亚欧博览会”在新疆乌鲁木齐市盛大召开之际，记者专访了本届“中国—亚欧博览会”主办和参会单位之一新疆生产建设兵团司令员刘新齐。

记者：新疆生产建设兵团是一个特殊组织形式，请您介绍一下发展情况及取得的成绩。

刘新齐：新疆生产建设兵团自1954年成立以来，以屯垦戍边、造福新疆各族人民为己任，发挥了推动改革发展、促进社会进步、增进民族团结、确保社会稳定、巩固西北边防、维护祖国统一的重要作用。进入新世纪，特别是中央新疆工作座谈会以来，在中央的亲切关怀下，在援疆省市的大力支持下，在新疆维吾尔自治区党委的统一领导下，兵团经济社会平稳较快发展，改革开放不断深化，民生显著改善。2012年，新疆生产建设兵团实现生产总值1197亿元、增长18.4%，占自治区

经济总量的15.9%。今年上半年，兵团生产总值同比增长19.6%，全社会固定资产投资同比增长52%，社会消费品零售总额同比增长23.3%，进出口总额同比增长54.9%。

记者：兵团在对外开放合作方面取得了哪些进展？

刘新齐：中央新疆工作座谈会后，兵团在紧紧抓住全面推进对口援疆工作这一重大历史机遇的基础上，不断深化自身改革，加快对外开放步伐。充分利用“中国—亚欧博览会”赴境内外招商等平台，加大对外宣传，大力招商引资，深入推进全方位合作交流，有力地促进了兵团开放型经济的发展。2012年，兵团实现货物进出口贸易额96.49亿美元、增长26%；引进兵团以外到位资金631.9亿元、增长58.9%；兵团外经企业完成对外承包工程营业额4.57亿美元、增长34.3%。

截至目前，已有来自新加坡、美国、比利时以及港澳台等16个国家和地区的57家外商投资企业在兵团投资兴业，涉及食品加工、纺织服装、商贸流通等多个行业领域。兵团已与160多个国家和地区建立了经贸关系，与20多个国家和地区开展经济技术合作，形成了向国际、国内辐射拓展的全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。

记者：新疆和兵团在亚欧经贸投资领域具有哪些有利条件？有何期待？

刘新齐：一是机遇难得。国家西部大开发、加快向西开放、全国对口援疆、东部地区产业转移等各种机遇都汇集在这里，投资西部、参与新疆和兵团发展正在成为热潮。

二是政策优惠。国家对新疆和兵团实行差别化产业政策，国家把改革开放以来使用过的优惠政策，只要适用的都给了新疆和兵团。此外，新疆在用煤、用电等

方面拥有低价优势，能够为企业发展提供持续动力。

三是资源丰富。新疆资源能源丰富，已发现的138种矿产储量中41种居全国前10位，9种居全国首位，具有良好的开发前景。兵团还具有优质的农业资源，是国家现代化农业示范、节水灌溉示范、农业机械化推广的“三大基地”。

四是区位优势。新疆是我国对外开放口岸最多的省区，有开放口岸28个，其中国家一类口岸17个、二类口岸21个；兵团有58个团场分布在边境沿线，具有向西开放和发展口岸经济的地缘优势。

五是基础雄厚。兵团城镇化及各类园区建设快速推进，人口、产业向城镇、园区聚集的力度空前加大，大型物流、金融、社区服务等服务业蓬勃发展，已成为拉动经济增长的生力军。可以说，今天的兵团，扩大开放的基础更加牢固，条件更加成熟，对外开放的道路更加宽广。